MopgenupoBaHue cXOAUMOCTU LLeHTPaNbHOK NpeaenbHoi Teopembl

HepasHo npouynTan KHUry Haccuma Taneba CTaTUCTMYECKME NOCAEACTBUA KUPHbIX XBOCTOB. KHMra o
MaTeMaTuKe, fiexKallleit B ocHoBe nctopuit Taneba, pacckasaHHbIX B ero npeaplaywmx acce. Hekotopble
BOMNPOCHI MEHA 3aMHTEPECOBA/IU, U A PELLN OCTAHOBUTLCA HA HUX NoapobHee. B 3Tol cepumn yrke
onybankoBan CpeAHEKBAAPATUYHOE OTKAOHEHWNE U cpeaHee abcoNtoTHOE OTKAOHeHMe. HacToAwan
3aMeTKa NOCBALLEHA SKCMEPUMEHTAM CO CXOAMMOCTbIO LleHTpaIbHOM npeaenbHoi Teopemsl (LNT).
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Puc. 1. Camasn 6bicTpas LINT: paBHOMepHOe pacnpeaeneHne CXoauTCs K rayCcCoBY 3a HECKOJIbKO LIaros

Mpw KOHEYHOM AMCNEPCUM CYYaMHbIX BENYUH X YCTOMUMBOE pacnpeaeneHne CyMMbl 3TUX CyYalHbIX
Be/IMuMH X; byaeT rayccoBbim. OgHaKo ciyydaiiHana BeindmnHa Xs NOCTPOEHa Kak npeaenbHbl nepexos npu n
—> 00, U BO3MOXHbl Pa3Hble OCNOXKHEHMA HA NYTU K Lean. PacCMOTPUM HECKOJIbKO C/y4aEesB,
nnntocTpupytowmnx cmolica LLIMT 1 cKOPOCTb CXOAMMOCTH.

Bbvicmpas cxodumocmyb: pagHomepHoe pachpedeieHue

PaBHOMepHOe pacnpeneneHune — npoctenwwee ns scex. Ecan cnyvaiHana BeanunHa X; npoberaet oTpesok [0,
1], nNOTHOCTbL BEPOATHOCTU 1(X) ByAeT nocTosaHHOW Npu 0 < x < 1, pasas nHterpan 1. Tenepb npubasum K
Hel Apyryto ciydaiiHyto BeNnUYnHy Xz, HE3aBUCUMYIO U C TAaKUM Ke pacnpeaeneHmem. Y cymmbl Xi + X
pacnpeaeneHune byaet apyrum! Fpadmk NNOTHOCTU BEPOATHOCTU A8 CyMMbl (2(X) CTan TpeyrosbHbIM (CM.
puc. 1). lo6asum eLLe ofHY NePeMEHHYI0, U MI0THOCTb BEPOATHOCTU (3 AN1A pacnpeaeneHmsa cymmbl Xy +
X2 + X3 cTaHeT Konokonom. Ham notpeboBanock Bcero-HaBcero Tpu cnaraemolx. PacnpegeneHme cymmbl n
paBHOMEPHO pacnpeaeneHHbIX HE3aBUCMMbIX O4MHAKOBO pacnpesesieHHbIX CyYaliHbIX BE/IMYMH
Ha3blBaeTcA pacnpegeneHem MpsnHa — Xoana.

B Excel s reHepun cnyyaliHyto paBHOMEPHO pacnpeaeneHHyto Ha otpeske [0,1] BeanunHy dopmynoi
=C/IMACCWMB(n;;0;1;10Kb), rae n —umcno utepaunii. Ans reHepaumm Sz = X1 + X2 1 ucnonb3osBan cpeaHee
AByx maccmeos =(C/TIMACCUB(n;;0;1;/10Xb)+C/IMACCUB(n;;0;1;/TOXKb))/2.

losy3amedseHHast cxoduMocmyb: IKCNOHEHYUAAbHbIE pacnpedeieHUs
PaccmoTprm cymmy clyyaiiHbIX BEJIMYMH C SKCMOHEHUMANbHBIM pacnpegeneHmem. McxoaHan dyHKLMSA
MNOTHOCTU BEPOATHOCTM

(D p1(x) =2e™,x20

a ONA n charaembix


https://baguzin.ru/wp/?p=27072
https://baguzin.ru/wp/?p=27108
https://en.wikipedia.org/wiki/Irwin%E2%80%93Hall_distribution

-n xn—le—/lx

(n-1)!

3TO C TOYHOCTbIO 0 06O3HaYEHMI COOTBETCTBYET ramma pacnpegenenuto I'(x[n,1/A). B Excel ana ramma
pacnpegeneHus ectb npsmasn n obpatHasa ¢yHkumm FTAMMA.PACH() u TAMMA.OEP(). Al creHepun YeTbipe
BbIGOPKM Mo 10° ciyyaiiHbIX YMcen ¢ NOMOLLbI0 GOPMY/ibl

=TAMMA.OBP(C/TMACCHKB(1 000 000;;0;1;10Kb);n;1). dparmeHT C/IMACCMB(1 000 000;;0;1;/10Kb)
reHepuT MUIIMOH AECATUYHbIX CyYaliHbIX Yucen oT 0 o 1 — BEPOATHOCTU p ANA BHELWHEN GYHKL MM
FTAMMA.OBP(p;n;1/A). Ans npocToTsbl A UCNOAb30Ban A = 1. N — YUCIO CYMMUPYEMBIX SKCMOHEHLMANBbHO
pacnpegeneHHbIX Cly4anHbIx BeanunH, n=1, 3, 5, 10.
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Puc. 2. DkcnoHeHUyanbHoe pacnpegeneHune @ ¢ YNCAOM CnaraemblX, YKasaHHOM B HUXKHEM NHAOEKCE.
CxoaAnmocTb 3ameanmnach nNo CpaBHEHWUIO C paBHOMEPHbIM pacnpeaneneHnem, Ho eLlle Xxopollan

BnaHo, 4TO NpoABMMKEHME K raycCuaHe NpoucxogmT megsieHHee, YemM ANA PaBHOMEPHOro pacnpeseneHus.
OcCTaTKM M3HaYa/ibHOM ACMMMETPUN 3aMETHbI AaXe npu n = 10.

Medaennwiii [lapemo
MNOTHOCTb BEPOATHOCTU pacnpegeneHus MapeTo:

a
AX i
min
(3) filxla, xmin) = a1
rge X —3HadyeHue Cfly‘laﬁHOVl BE€/INYUHDbI, @ — NOKa3aTesib pacnpeaeneHnaAa, OH e napamerp d)Oprl, Xmin —

MUHUMaA/IbHOE 3HaYeHUNE, KOTOPOE MOXKET NPUHNMATb cnyqaﬁHaﬂ BE/MYUHA.

CraHzapTHoe pacnpegeneHue MapeTo onpeneneHo Ha UHTepsasne [1,90) Ans Xmin = 1. PaccmoTpum
CTaHAapTHoe pacnpegeneHue Mapeto ¢ a = 2:

4 fi(x]21) = 2x7°

Ero o6paTHOe pacnpegeneHue

1
(5)x = ——

V1-p
... N03BONAET reHepupoBaTh B Excel cnyyaliHyio BeAnUYMHY, COOTBETCTBYIOLLYIO pacnpedeneHuto (4) no
dopmyne =1/KOPEHb(1-C/IMACCUB(n;;0;1;/10¥b)), 34ecb n — oNATb YNCA0 UTEPaLNIA.
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Puc. 3. MNN0OTHOCTb BEPOATHOCTM CTaHAAPTHOrO pacnpegeneHus MNapeto ¢ a = 2. MpaduK noctpoeH B Excel
meTogom MoHTe-Kapno Ha ocHose popmynsbi (5). 10° utepaumii

MpeacTaBUTb aHANIUTUYECKU BbIPAXKEHUE 18 CYMMbl HE3aBUCUMbIX CIy4aliHbIX BEIMYMH, KarKaasn 13
KOTopbIX pacnpegeneHa no (4), noka He yganocb. Taneb MHTErpMpoBan YNCIEHHO.
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Puc. 4. PacnpeaeneHue Mapeto. KoadpduumeHT acummeTpum yNopHO He NagaeT Ao HyAsa, XoTa
pacnpeneneHue cxoamTca K [ayccoBOMY... B KOHLLE KOHLLOB
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Puc. 5. PacnpeaeneHusa Napeto @100 U Q1000 TAK M HE NPUBAN3NANCH K rayccuaHe, XoTa Npu a = 2 310
NPOW30NAET — eCNM Yy BAC XBATUT TEPMNEHMA U Bbl ByaeTe KUTb JONTO-A01T0

Honykybuueckuii [lapemo u e2o o6s1acmb cxodumocmu
WMHTepec npeacTaBnner ciyyai a = 3/2. B onpefeneHHOM CMbIC/le C10Ba OHO ellie 6oiee }KUPHOXBOCTOE.
Yem meHbLUe @, TEM }KUPHEe XBOCT.
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Puc. 6. Monykybuueckoe pacnpegeneHue MapeTo TaKk U He CTaHEeT CUMMETPUYHBIM Ha NpaKTukKe. 34ecb
yucno cnaraemblix n = 104

Bbvicwiue momeHmol

Ha KpuTepuin }KMPHOXBOCTOCTM MOMKHO CMOTPETb KaK Ha NPUMEHEHUE 3aKOHA BObLUMX YMUCEN K BbICLLUMM
MOMEHTAM U UX CXOAMMOCTU. MOXHO NOCMOTPETb, KaK BeAeT ceba KyMynaTUBHOE CpesHee p-Toro
MOMEHTA, aHa/IOTMYHO PUCYHKam 1—6 Ans 3aKOHa 60/bLIMX YMCEN, TOSIbKO NPUMEHUTENBHO HE K CamMOli
cnyyaliHoW BenMumnHe X, a K ee cteneHu XP (UAu K cteneHn LueHTpupoBaHHo X). YTobbl y3HaThb,
cpabaTbiBaeT M 3aKOH HObLINX YNCEN, CMOTPUM, MPUBOAUT N fobaBaeHMe HabAAEHUN K COKpaLLLEHUIO
N3MEHYMBOCTU CpeaHero (Man aucnepcmm, ecnun oHa cyuiectsyeT). Koraa MOMEHT He CyLLLEeCTBYET, Mbl
YBUAMM CNy4YaiHble cKauku, To ecTb, garke bonblime BblIOOPKM BblAAtOT pasHoe cpegHee. Korga MomeHT
cyuiecTByeT, nobasneHme HabalAeHWIA NPUBELET PAHO UAM NO34HO K TOMY, YTO CKAUYKM NpeKkpaTaTCs.

Ewe oAMH HarnaAHbIN MeTo4 — NOCUYUTATb BKNAL MaKCMMasibHOro HabatoaeHnA B 06LLYH0 CyMMYy U
NMOCMOTpPETb, KaK OH BedeT ceba ¢ poctom n. Takoi rpadumK HasbiBaeTca MS, oT maximum to sum.
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Puc. 7. Mo ocu abecumce — umcno HabaaeHUin, No 0CU OPANHAT — BK1ad MaKCUMaNbHOro HabaoaeHUs B
HaKOMIeHHYI0 cymMmy; cnesa pacnpegeneHune Koww ana x > 0; cnpasa pacnpegeneHue Maycca gna x > 0

Ilokazamenw JHCUpHOX8oCcmocmu k

M3BeCTHbI ABa OCHOBHbIX NOKa3aTens HKNPHOXBOCTOCTU! (1) NMOKa3aTe/1b XBOCTa B K/1aCCe CTENEHHOIO 3aKOHa
n (2) JKCuUecc gna pacnpe,qeneHMVl C KOHEYHbIMM MOMEHTaMW. ITU NOKa3aTenmn NMPUMEHNMbI HE KO BCEM
pacnpeaeneHnam n He NO3BOJIAKOT CPaBHMBATb AdHHbIE U3 PA3HbIX K/1aCCOB U CUCTEM MAPaMETPOB.

Kak cpaBHUTb pacnpegeneHune MapeTo c XBocTom o = 2,1 (C KOHEYHOW AUCNepcKeit), U rayccoBo?
CTaHOapPTHbIX CNOCOOOB CPAaBHUTL 3TK pacnpeaeneHuns HeT. NoKkasaTenun, OCHOBAHHbIE HA BbICLUMX
MOMEHTaX, TaKMe KaK 3KCLLeCC, He NOAX0AAT, MOCKO/IbKY 3KCLecc ANA pacnpeaeneHma Mapeto ¢ XBOCTOM o =
2,1 6eckoHe4vyHOo 601bLION.

EcTb pasHble cnocobbl, Kak OnpeaennTb *KUPHbIe XBOCTbI U PaHKMPOBaTh pacnpeaeieHna CornacHo Tomy
WM MHOMY OnpeaeneHnto. B y3KoM Kaacce pacnpegeneHuii, y KOTopbIX BCE MOMEHTbI KOHEYHbIE,
KPUTEPUEM CAYMKMT IKCLLECC — MO IKCL,ECCY JIeTKO CPaBHMBATbL OT/IMYME TOro UAN MHOTO pacnpegeneHus ot
rayccosa, CNyKallero Hopmo.

[nAa Knacca CTeneHHOro 3aKoHa KPUTEPMEM MOMKET CYKUTb NOKa3aTe/lb XBOCTa. Kpome Toro, MOXHO
MCNO/Nb30BaTb IKCTPEMA/IbHbIE 3HAYEHNA U HANTU BEPOATHOCTb MNPEBLICUTb MAaKCMMa/IbHOE 3HaYeHue C
nonpaBKoM Ha macwTab (3TOT Noaxon NPaKTUKYETCA B TEOPUMN SKCTPEMAbHBIX 3HAYEHUIA).

Ha npaKTuKe }KMPHOXBOCTOCTb A0/IXKHA OL,eHMBATb KOHLLEHTPALMIO C/Iy4aliHOM BE/IMYMHBI B BaXKHEMLINX
Hab/IloLeHUAX, OTBEYAs Ha BOMPOC: KAKOM BK/Iag, BHOCUT B CTaTUCTUYECKME NapaMeTpbl O4HO-
eaMHcTBEHHOe HabntogeHne? Unun B gpyroii GopmynmMpoBKe, ¢ NonpaBKoi Ha macluTab: Kakas gons
HauWoHanbHOro 6oraTcTBa COCPEAOTOYEHA B PyKax camoro 6oraTtoro xutena?

Taneb npeanaraet nokasatesb k, NO3BONAIOWMIA CPAaBHMBATL CYMMbl 1 HE3aBUCMMbIX BEANUYUH 0DObIX
pacnpeseneHunin ¢ KOHeYHbIM NepPBbIM MOMEHTOM. MeToA OCHOBaH Ha CKOPOCTU CXOAMMOCTU CYMMbI U3 N
cnaraembix K 3aKOHy 60AbLUNX Yncen.
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Puc. 8. MHTYynTMBHOE npeacTaB/ieHne O TOM, YTO U3mepAeT k: Kak PacTeT cpeaHee OTK/IOHEHNE CYMMbI
OAMHAKOBbLIX HE3aBUCUMbIX CﬂyqaﬁHbIX BeMMUNH S, = X1+ Xo +... + X, C poCcTOM BbI60pKVI N KaK MOXXHO
A0aCMMNTOTUYECKN CPAaBHUTDb pacnpeaeneHna pa3HbiX K21aCCOB



Taneb ncnoibayeT cneayoWmii KpUTEPUIA, KOTOPLIA MOXKHO CONOCTaBMTb C KOHLEHTPALMEeN: CKObKO
AOMONHUTENbHbIX AaHHBIX (MPY TaKOM-TO pacnpegenieHUM BePOATHOCTEN) MOMOTYT MOBbLICUTb YCTOMYMBOCTb
Hablogaemoro cpegHero? 3Ta 3a4aya MMeEeT CMbIC/T He TOJIbKO B CTaTUCTUKE. Ee MOXKHO NOHATL U TaK:
HACKOJIbKO aMBepcudUuKauma LLeHHbIX Bymar B CTpyKType noptdens (npyu HemsmeHHoM obLein cToumocTu
noptdens) NOBbICUT €ro YCTOMYMBOCTb?

Mokasatenb k oTnMyaeTca oT aCMMNTOTUYECKUX NOKasaTenei (B YaCTHOCTU, OT TE€X, YTO NCNO/Ib3YHOTCA B
TEOPUUN IKCTPEMANIbHDIX 3Ha‘-IEHVIl‘/JI) TEM, YTO ABNIAETCA NO cBoel CYyTn 40aCMMNTOTUHECKNUM. OTO BaXKHOoe
npenmywiecrTeo. B PEANNUCTUYHDBIX MOOENAX aCMMNTOTA HE AOCTUTAETCA.

Mokasatenb k gaet cnegytouee:

e [lo3Bo/IAET CPaBHMBATb CYMMbI N BE/INYMH, KOTAA Y HUX pa3Hble pacnpegeneHna npu 3afaHHoOM
yucne cnaraemblx UM OAUMHAKOBOE pacnpeaeneHme Npu pasHbiX N, U OLEHUTb A0aCMMITOTUYECKME
CBOWCTBA 3aZ,aHHbIX pacrnpeaeneHuni.

e [laeT mepy paccToaHMA A0 NpeaenbHOro pacnpeaeneHms, a UMeHHo Ao bacceiHa ycToMYMBOCTM NO
JleBn (KOTOPOMY, B HaCTHOCTU, NPUHAANEKMUT rayCCOBO pacrnpeseneHue).

e [1nA CTaTUCTUYECKMX BbIBOAOB NO3BOIAET OLEHNBATb CKOPOCTb cpabaTbiBaHMA 3aKOHa H0NbLINX
Yymcen Kak CKOpOCTb U3MEHEHWA aBCOMOTHON NOrPeLHOCTU MAaTEMATUYECKOTO OXKUAAHUA,
OLLEHMBAEMOTO NO BbIOOPOYHOMY CpeaHEMY, MPU YBENNYEHUN Pa3Mepa BbIBOPKU N.

e [lo3Bo/sAeT OLEHNBATb CPABHUTENbHYIO XXUPHOXBOCTOCTb ABYX Pa3HbIX OAHOMEPHbIX
pacnpeseneHuii, UMeIoLLMX KOHEYHbIA NepBblA MOMEHT.

e [lo3BoNsAET 3apaHee y3HaBaTb, CKO/IbKO pa3 notpebyeTca NOBTOPUTL 06CUET 418 MOAENMPOBAHNA
no metoay MoHTe-Kapno.
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